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Am Montag, 18.12.2017, findet um 19.00 Uhr im Bürgersaal 

Biberach eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates statt, zu

der Sie recht herzlich eingeladen werden.

Tagesordnung:

1. Bürgerfrageviertelstunde

2. Beschluss über die Annahme von Spenden bis 15.12.2017

3. Genehmigung der Niederschrift vom 20.11.2017

4. Bekanntgaben, Wünsche und Anträge

Daniela Paletta

Bürgermeisterin
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Der Weihnachtsmarkt in der Orts-

mitte hat heute Abend wieder von

17.00 bis 21.00 Uhr geöffnet. Nut-

zen Sie die Gelegenheit, stöbern

Sie durch das vielfältige Angebot

und finden Sie dabei noch die ein oder andere Ge-

schenkidee für Ihre Lieben. Der Schülerchor der

Grundschule Biberach umrahmt den Markt ab 18.30

Uhr mit weihnachtlichen Liedern.

Stimmen Sie sich bei einem gemütlichen Markt -

bummel auf das baldige Weihnachtsfest ein. 

`w~�{�����{��฀z{�฀c�����{�{���฀
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Morgen, Samstag, findet ab 20.00 Uhr in der Sport-

und Festhalle das Jahreskonzert des Musikvereins

Prinzbach-Schönberg e.V. statt. Der Dirigent Stefan

Griesbaum hat gemeinsam mit den Musikerinnen und

Musikern auch in diesem Jahr wieder ein tolles Pro-

gramm für Sie zusammengestellt. Lassen Sie sich un-

ter dem Motto: »1001 Nacht – Schwarzwaldmädel

sucht orientalischen Prinzen« von einer spannenden

Geschichte über ein Prinzbacher Mädchen auf der Su-

che nach der großen Liebe überraschen.

Wz�{�������{��฀z{�฀c�����{�{���฀X�x{�wy~฀{DlD
Das Blasorchester des Musikvereins Biberach e.V. lädt

am kommenden Sonntag, 17.12.2017, ab 17.00 Uhr zu

einem festlichen Adventskonzert in die katholische Kir-

che St. Blasius ein. Genießen Sie unter der Leitung von

Axel Berger besinnliche, weihnachtliche Klänge in ei-

nem stimmungsvollen Ambiente. Neben traditionellen

und klassischen Melodien werden auch moderne Stü-

cke zu hören sein. Der Eintritt ist frei. Gerne können

Sie mit einer Spende die Nachwuchsförderung des Or-

chesters unterstützen.

Die Veranstalter freuen sich über Ihren Besuch.

Ich wünsche Ihnen allen ein schönes drittes Advents-

wochenende. 

Ihre

Zw��{�w฀fw�{��wB
Bürgermeisterin
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ich lade Sie, auch im Namen des Gemeinderates, herzlich

zum Neujahrsempfang 2018 am

Montag, 1. Januar 2018, um 17.00 Uhr in der 

»Neuen Ortsmitte« in Biberach (Weihnachtsmarkt)

ein, um das neue Jahr zu begrüßen.

Nach dem offiziellen Teil sind Sie gerne unser Gast. Wir

würden uns sehr freuen, wenn Sie im Anschluss bei einem

Becher Glühwein oder auch alkoholfreiem Punsch noch

Zeit für persönliche Gespräche in lockerer Atmosphäre 

finden. 

Wir freuen uns auf Ihr Kommen.

Mit freundlichen Grüßen

Daniela Paletta

Bürgermeisterin
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Die neuen Fahrpläne der TGO sind eingetroffen und können ab

sofort im Rathaus (Bürgerbüro), sowie bei der Sparkasse und

Volksbank in Biberach abgeholt werden.



Der Biberacher Weihnachtsmarkt findet nach der Eröffnung am

ersten Adventssonntag immer freitags im Advent von 17.00 bis

21.00 Uhr statt.

Am heutigen Freitag, 15.12.2017, können sich die Besucher ab

18.30 Uhr auf eine besinnliche musikalische Unterhaltung

durch den Schülerchor der Grundschule Biberach freuen.

Die Marktsaison findet dann am nächsten Freitag, 22.12.2017,

zwei Tage vor Heilig Abend, ihren stimmungsvollen Abschluss.
Mit dem Blechbläserensemble unter der Leitung von Werner
Witschel werden ab 18.30 Uhr alle Anwesenden noch ein letz-
tes Mal auf das bevorstehende Weihnachtsfest eingestimmt. 

Die Narrenzunft Biberach lädt an beiden Terminen nach der
Marktschließung gegen 21.00 Uhr zum gemütlichen Ausklang
der Abende in den Narrenkeller ein.

Kommen Sie vorbei, verbringen Sie einige schöne Stunden und
genießen Sie das weihnachtliche Flair!

GN
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Freitag, 15. Dezember 2017
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Im Kerzendorf Biberach kommt in der Adventszeit garan-

tiert Weihnachtsstimmung auf!

Zahlreiche Kerzen sorgen für einen herrlichen Lichterglanz
und eine wunderschöne und stimmungsvolle vorweihnacht-
liche Atmosphäre in Biberach. Alle Besucher sind herzlich
eingeladen, Geschenkideen zu sammeln, Selbstgebacke-
nes und allerlei andere Köstlichkeiten für den Gaumen 
zu kosten. Hauptsponsor der Veranstaltung ist das 
E-Werk Mittelbaden.

Herrlicher Adventsduft nach Orangen, Zimt und Glühwein
sowie ein kleines Rahmenprogramm stimmen auf Weih -
nachten ein…

Anbieter/Aussteller Angebotene Waren

Bächle Beck, 
Biberach

Berliner, Kuchen, 
Gebäck, Lumumba

Brosamer, Biberach Brände, Liköre, Whisky

DJK Prinzbach und 
Narrengemeinschaft

Glühwein, Bier und anti -
alkoholische Getränke,
Pommes, Flammenkuchen

Eble, Lahr
Dekoartikel aus 
Naturmaterialien

Geiger / Koch / 
Bayer, Biberach

Glühwein, Bier und anti -
alkoholische Getränke, 
Grillwürste, Kartoffelecken,
Gulaschsuppe, Schnitzel-
weck

Gonser Sven, 
Biberach

Weihnachtliche Deko aus
Holz und Metall

Grundschule, 
Biberach

Bastelsachen, 
Waffeln

Gutmann Sven, 
Hofweier

Weihnachtliche Deko aus
Holz und Metall

Hättig Gwendolyn, 
Biberach

Filzschuhe

Knäble-Rösch, 
Biberach

Versch. Handarbeiten 
(Filzdeko, Stulpen, Schals,
Handschuhe, Strickarbeiten,
usw.)

Lehmann Sandra, 
Zell a. H.

Schmuck, 
Alpakaprodukte

Marques / Firner, 
Haslach

Schmuck, Holzdeko, 
Geschenk-Karten

Moser Alexander, 
Biberach

Deko aus Metall (Rost)

Reinhard, 
Bechererhof Prinzbach

Artikel aus Alpaka- und 
Lamawolle

Schwendemann 
Susanne, Biberach

Mützen und Schals

Tierschutzverein „Danke-
Mensch“ (Bohnert Manuela)

Trödel
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Änderung des Fahrplanes Schulbus Prinzbach – Biberach

Auf Grund der erneuten Fahrplanänderungen der Deutschen
Bahn zum 10.12.2017 wird die Abfahrtszeit des Schulbusses für
die erste Fahrt von Prinzbach nach Biberach erneut geändert. 

Die Änderungen entnehmen Sie bitte dem nachfolgenden Fahr-
plan.

x��~{� ฀฀฀ ฀฀฀฀฀฀฀฀฀Wx|w~������

07:05          Welle / Kapelle

07:10           Obertal / Schülehof

07:11           Obertal / Kapelle

07:13           Rathaus / Feuerwehr

07:17           Untertal / Abzweig Gasthaus Kreuz

07:18           Prinzbach / Abzweig Gasthaus Kinzigstrand

07:20          Emmersbach / Bauernhaus Beck

07:22          Emmersbach / Bushaltestelle Moser

07:28          Biberach Schule

07:31           Biberach Bahnhof

07:40          Zell Schule

Die Änderungen der Abfahrtszeit gelten ab dem 18.12.2017.
An den Abfahrtszeiten der zweiten Fahrt ändert sich nichts!

Wir bitten um Beachtung der neuen Abfahrtszeiten.

Bürgermeisteramt Biberach
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In den letzten Tagen wurden die Ablesebrie-
fe für die Selbstablesung der Hauswasser-
zähler für die Jahresverbrauchsabrechnung
2017 per Post zugestellt.

Wir bitten um zeitnahe Ablesung des Zäh-
lerstandes und Übermittlung der Zähler-

stände an uns bis spätestens 05.01.2018.

➦ Sofern uns bis zum vorgenannten Termin keine Zah-
lungsmeldung vorliegt, wird der Verbrauch geschätzt !!!

Die Zählerstände können wie folgt übermittelt werden:

• Internet: Unter der Adresse www.biberach-baden.de
können Sie sich durch Eingabe Ihres Buchungszeichen
und Ihrer Zählernummer einloggen und die Werte ein -
geben. 

!!! Die Eingabe per Internet ist nur bis einschließlich
05.01.2018 möglich !!!

• Fax: Sie können die Ablesewerte auch auf der Rückseite
des Ablesebriefes eintragen und uns per Fax übermitteln:
07835/636520

• Einwurf/ Postversand: Sie können den Ablesebrief auch
in den Briefkasten einwerfen oder mit der Post an uns zu-
rück senden.

Gewinnen Sie mit der Zählerablesung per Internet: 

Unter allen Zählerstandsmeldungen �{�฀ _��{��{� verlosen 
wir eine Jahreskarte für Erwachsene für das Freibad 
Biberach.

Vielen Dank für Ihre Mithilfe!  
Ihr Fachbereich Finanzen

l{��|��y~���}฀���฀m���{�z�{���฀|��฀i��wÊ{�C
w���{}{�฀>h{���}{�B฀h
��{�฀��z฀i��{�{�?
Der Winter steht wieder vor der Tür. Das Bürgermeisteramt
weist darauf hin, dass Straßenanlieger zum Winterdienst ver-
pflichtet sind. Straßenanlieger sind nach der Satzung der Ge-
meinde Grundstückseigentümer, Mieter und Pächter von be-
bauten und unbebauten Grundstücken. Mehrere Verpflichtete
sind gehalten, eine Regelung untereinander zu treffen. Es be-
steht eine gesamtschuldnerische Verantwortung.

Zu räumen und zu bestreuen sind Gehwege; wo keine Gehwe-
ge vorhanden sind, sind in der Regel entsprechende Flächen in
einer Breite von mindestens 1,00 Meter beidseitig zu räumen
und zu bestreuen. Sind einseitig Gehwege vorhanden, so er-
streckt sich die Pflicht nur auf diejenigen Straßenanlieger, auf
deren Seite der Gehweg verläuft.

Das Räumen von Schnee hat grundsätzlich Vorrang, erst da-
nach darf gestreut werden. Zum Bestreuen ist abgestumpftes
Material wie Sand oder Splitt zu verwenden. Die Verwendung
von Salz oder salzhaltigen Stoffen ist auf ein unumgängliches
Mindestmaß zu beschränken. Wenn auf oder an einem Geh-
weg Bäume oder Sträucher stehen, die durch salzhaltiges
Schmelzwasser gefährdet werden können, ist das Bestreuen
mit Salz oder salzhaltigen Stoffen verboten.

Werktags sind die Gehwege und entsprechende Flächen bis
7.00 Uhr, Sonn- und Feiertags bis 8.00 Uhr zu räumen und zu

streuen, danach wiederholt, wenn Schnee fällt oder Eisglätte
auftritt. Die Pflicht endet jeweils um 20.00 Uhr.

Es wird darauf hingewiesen, dass für Veranstaltungen, aber
auch für Betreiber von Hotels und Gaststätten eine erhöhte Ver-
kehrssicherungspflicht besteht, auch über 20.00 Uhr hinaus,
solange mit Besucherverkehr zu rechnen ist.

Im Übrigen gelten die Bestimmungen der Streupflichtsatzung
der Gemeinde Biberach. Die Satzung ist unter www.biberach-
baden.de, Gemeinde, Ortsrecht, einsehbar bzw. abrufbar.

Die Straßenanlieger werden gebeten, die Räum- und Streu-

pflicht zu beachten, da nach der Streupflicht-Satzung Ver-

pflichtete für Schäden haften, wenn gegen die rechtlichen

Pflichten verstoßen wird.
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Auch im Jahr 2018 werden wieder die neuen Gutscheinkarten
für die Landesfamilienpässe ausgegeben. Familien, die im Be-
sitz eines Landesfamilienpasses sind, können ab sofort die er-
forderlichen Gutscheinkarten für das Jahr 2018 im Rathaus
Biberach, Bürgerservice, gegen Vorlage des Landesfamilien-
passes abholen.

Einen Landesfamilienpass können Familien erhalten, die

• mit mindestens drei kindergeldberechtigten Kindern in häus-
licher Gemeinschaft leben,

• aus nur einem Elternteil bestehen und mit mindestens einem
kindergeldberechtigten Kind zusammenleben,

• mit einem schwer behinderten kindergeldberechtigten Kind
(das mindestens 50 v. H. Erwerbsminderung besitzt) zu-
sammenleben,

• SGB II- oder kinderzuschlagsberechtigt sind und mit mindes-
tens einem kindergeldberechtigten Kind zusammenleben,

• Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG)
erhalten und mit mindestens einem Kind zusammenleben.

Landesfamilienpässe können beim Bürgermeisteramt ggf. ge-
gen Vorlage entsprechender Leistungsbescheide beantragt
werden.

Es wird um Rückgabe der nicht verwendeten Gutscheine und
Vernichtung des Passes gebeten, sobald die Voraussetzungen
dafür wegfallen.

Leistungsbereich

Der berechtigte Personenkreis kann mit der Gutscheinkarte
2018 und unter Vorlage des Landesfamilienpasses im Jahr
2018 insgesamt 20 Mal die staatlichen Schlösser und Gärten
und die staatlichen Museen in Baden-Württemberg kostenfrei
bzw. zu einem ermäßigten Eintritt besuchen. Bei jedem Besuch
ist der entsprechende Gutschein abzugeben.

Die speziell bezeichneten Gutscheine für folgende Einrichtun-
gen berechtigen zum einmaligen kostenfreien Eintritt:

Kunsthalle Baden-Baden, Museum für Naturkunde Karlsruhe,
Museum für Naturkunde Stuttgart, Badisches Landesmuseum
Karlsruhe, Staatsgalerie Stuttgart, Linden-Museum Stuttgart,
Kunsthalle Karlsruhe, Württembergisches Landesmuseum
Stuttgart, Archäologisches Landesmuseum Konstanz, Techno-
seum Mannheim, Schloss Heidelberg, Haus der Geschichte
Stuttgart, Deutschordensmuseum Bad Mergentheim und Zen-
trum für Kunst- und Medientechnologie Karlsruhe, Mercedes-
Benz Museum Stuttgart, Porsche-Museum Stuttgart (nur Jan.
oder Nov. 2018), Schwarzwaldhaus der Sinne Grafenhausen,
Ravensburger Kinderwelt Kornwestheim (in der Zeit vom
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• schwarze Steppjacke (liegen geblieben beim Tag des Ehren-

amts)
• Plüschtier-Affe
• schwarzes Brillenetui

Fundsachen bzw. nähere Angaben zu den Fundgegenständen
können auch online abgefragt werden auf der Homepage der
Gemeinde Biberach: www.biberach-baden.de unter »Rathaus/
Service/Fundinfo«.

Fundgegenstände können beim Bürgermeisteramt Biberach,
Bürgerbüro, abgeholt werden.

\��z��{�{
Für die Unterbringung von Fundtieren ist für Biberach und den
Ortsteil Prinzbach der Tierschutzverein Kinzigtal e. V., Telefon:
07831 9691071 oder Mobil: 0151 15619429 zuständig. 

Wir möchten darauf hinweisen, dass die Gemeinde Biberach
für andere Unterbringungen keine Kosten übernimmt. 

01.06.-03.06.2018), Technisches Museum der Schmuck und
Uhrenindustrie sowie Schmuckmuseum Pforzheim (ohne spe-
ziellen Gutschein).

Die anderen Schlösser, Gärten und Museen können mit den

sechs Gutscheinen »Sonstiges Objekt« – auch mehrfach im
Jahr – kostenfrei besucht werden.

Bei Sonderveranstaltungen in den Landeseinrichtungen

kann es möglich sein, dass der Landesfamilienpass nicht

anerkannt wird.

Einige Gutscheine berechtigen zum ermäßigten Eintritt:
• Wilhelma, Stuttgart: vom 01.03.-31.10.2018 (Hauptsaison) gilt

beim Erwerb der Familienkarte der Abendtarif anstelle des
Normaltarifs

• Blühendes Barock, Ludwigsburg: In der Saison (16.03.-
04.11.2018) gibt es die Familien-Eintrittskarte zum Sonder-
preis von 17,00 

• Erlebnispark Tripsdrill, Cleebronn: einmalige Ermäßigung
von 5 /Person, nur gültig am 13.05.2018 oder 09.09.2018

• Europapark Rust: einmalige Ermäßigung von 5 /Person,
nur gültig am am 09.09.2018

• Sensapolis, Sindelfingen: vom 01.05.-31.07.2018 Ermäßigung
von 5 /Person und Einzelticket

• Besucherbergewerk, Bad Friedrichshall-Kochendorf: 5  Er-
mäßigung auf eine Familienkarte

• Ravensburger Kinderwelt Kornwestheim (2. Gutschein): in
der Zeit vom 01.07.-09.09.2018 Eintrittspreis 5 

Eine Liste aller Staatlichen Schlösser, Gärten und Museen in
 Baden-Württemberg, sowie eine Liste aller nicht staatlichen Ein-
richtungen, in denen der Landesfamilienpass Gültigkeit findet, 
finden Sie auf der Homepage (www.sozialministerium-bw.de unter
Soziales – Familie – Leistungen – Landesfamilienpass). 
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• Dienstabend

Am Montag, dem 18. Dezember 2017, um 19.30

Uhr, findet der nächste Dienstabend statt. 
Um pünktliches und vollzähliges Erscheinen wird gebeten.

                                 Stellv.-Abt.-Kommandant Gerhard Huber
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Ihre Nachbarschaftshilfe in Biberach,
Mühlgartenstr. 11 (alte Kirchenmühle).

Geschenkgutscheine 

… zu Weihnachten
… zum Geburtstag
… zu Jubiläen
… als Dankeschön
… weil es Dich gibt
… oder einfach so !

Fragen Sie uns! Wir stehen Ihnen jederzeit gerne zur Verfü-
gung.

Sprechstunden:
Montag:    10.00 Uhr – 11.00 Uhr
Donnerstag: 16.00 Uhr – 18.00 Uhr
Einsatzleitung: Ruth Champion und Andrea Mäntele
Telefon: 0151 72 42 43 08
E-Mail: hilfevonhauszuhaus-biberach@t-online.de
Homepage: www.hilfe-von-haus-zu-haus-biberach.de

[���wz��}฀���฀_�|���w�����wx{�z

F Förderprogramm zur
E Entwicklung des
Z Zahlkonzepts

FEZ ist ein Förderprogramm zur Entwicklung des Zahlkon-
zepts, dessen Ziel die frühzeitige Förderung mathemati-
scher Kompetenzen und die Prävention von Rechenschwä-
che ist. Das mathematische Wissen von Schulanfängern soll
dabei auf spielerische Weise erweitert werden.
Dieses Programm wird in der Kindertagesstätte Fliegerkiste
ab Januar 2018 wieder für alle Kinder angeboten, die im
September eingeschult werden.
Am Montag, dem 08.01.2018, um 19.30 Uhr, findet dazu
ein Informationsabend in der Fliegerkiste statt. Alle Interes-
senten sind herzlich eingeladen. Bitte melden Sie sich 
bis spätestens 02.01.2018 unter 07835/5479388 oder per 
E-Mail info@fliegerkiste-biberach.de für diesen Abend an.
(Bitte beachten: die Kita ist vom 23.12.17 – 01.01.18 ge-
schlossen).
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Mittwoch, 20.12.2017 Grüne Tonne

Bitte stellen Sie den Müll ab 6.00 Uhr zur Abholung bereit.

Für weitere Auskünfte und Informationen zur Verwertung und 
Beseitigung von Abfällen im Ortenaukreis steht das Abfall -
beraterteam des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft unter Tel.-Nr. 0781
805-9600, -9532, -9610, -9615 und -9623 gerne zur Ver fügung.

Sperrmüllabfuhr
Die Sperrmülltermine für das laufende Jahr finden Sie wie ge-
wohnt im Abfallabfuhrkalender.

Der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft Ortenaukreis teilt mit, dass auf
der Deponie Seelbach-Schönberg und Haslach im Kinzigtal
„Vulkan“ Sperrmüll das ganze Jahr über kostenlos angeliefert
werden kann. 

Die Öffnungszeiten der beiden Deponien sind wie folgt:
Montag – Freitag:
Sommer: 7.30 – 12.30 u. 13.00 – 16.45 Uhr
Winter: 8.00 – 12.30 u. 13.00 – 16.45 Uhr
Sommer/Winter: jeden Sa. 8.00 – 13.00 Uhr
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                                          24.12.17               25.12.17               26.12.17               31.12.17               1.1.18                   6.1.18

• Hotel-Restaurant            geschlossen        geöffnet               geöffnet               mittags                 geöffnet               geöffnet
»Badischer Hof«,            (nur für                 (um Reser-           (um Reser-           geschlossen        ab 14.00 Uhr        
                                           Hausgäste            vierung wird          vierung wird                                        durchgehend
                                          geöffnet)              gebeten)              gebeten)              abends                 warme Küche      
                                                                                                                                   Silvesterball         
                                                                                                                                    mit Menü 
                                                                                                                                 (auf Anmeldung)                              

• Landgasthaus                 geschlossen        geöffnet               geöffnet               geöffnet               geschlossen        geöffnet
»Zum Kreuz«, Prinzb.                                  11.30 – 21 Uhr     11.30 – 21 Uhr     ab 18 Uhr                                          11.30 – 21 Uhr
                                                                       (durchgehend     (durchgehend     (Silvestermenü)                                (durchgehend
                                                                       warme Speisen)  warme Speisen)                                                             warme  
                                                                           – ausgebucht        – ausgebucht        – ausgebucht                                       Speisen)

• Gasthaus »Kreuz«,         ganztags              mittags und         mittags geöffnet  mittags geöffnet  geöffnet               geöffnet
Biberach                          geschlossen        abends geöffnet  und abends         und abends
                                                                                                    geschlossen        geschlossen

• Landgasthaus                 geschlossen        geöffnet –            geöffnet –            geöffnet –            geschlossen        geöffnet
»Kinzigstrand«                                             bereits ausgebucht   bereits ausgebucht   bereits ausgebucht                                

• Gasthaus »Linde«,         geschlossen        geöffnet (um        geöffnet (um        geöffnet (um        geöffnet (um        Betriebsferien
Biberach                                                       Reservierung       Reservierung       Reservierung       Reservierung       ab dem 
                                                                       wird gebeten)      wird gebeten)      wird gebeten)      wird gebeten)      2.1.2018

• Landgasthaus                 geöffnet               Ruhetag               geöffnet               geöffnet                geöffnet               geöffnet
»Ponyhof«, Biberach                                   
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Freitag, 15.12.2017, 17.00 – 21.00 Uhr:
Weihnachtsmarkt. Wirtschaftsstandort Biberach (WSB), Neue Ortsmitte

Freitag, 15.12.2017, 21.00 – 01.00 Uhr:
Narrenkeller geöffnet. Narrenzunft Biberach, Narrenkeller im Museum Ketterer-
haus

Samstag, 16.12.2017, 20.00 Uhr:
Jahreskonzert Musikverein Prinzbach-Schönberg e.V., Sport- und Festhalle

Sonntag, 17.12.2017, 17.00 Uhr:
Adventskonzert Musikverein Biberach e.V., Katholische Kirche St. Blasius

Gemeinde Schuttertal
Ortenaukreis

Freiwilliges Soziales Jahr
Die Gemeinde Schuttertal bietet ab September 2018 wieder die

Möglichkeit, im Rahmen des Bundesfreiwilligendienstes (BUFDI)

ein soziales Jahr an der Grundschule Schuttertal zu leisten. 

Es handelt sich im Bereich des sonderpädagogischen Bildungs-

angebotes um folgende Tätigkeiten: Unterstützung von Schülern

(Leseförderung), Begleitung im Sportunterricht, Beaufsichtigung

kleinerer Gruppen bei der offenen Arbeit in anderen Räumen,

Hilfe bei der Materialherstellung, Hilfe im Alltag, Begleitung von

außerunterrichtlichen Angeboten.

Der/die Bewerber/in sollte mindestens 18 Jahre bzw. nicht

 älter als 26 Jahre sein.

Ihre schriftliche Bewerbung richten Sie bitte an das Bürgermeister-

amt Schuttertal, Hauptstr. 5, 77978 Schuttertal bis spätestens

05.01.2018.

Auskünfte erteilt Frau Ursula Gruninger, Tel. 07826/966620

HG
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Montag, 18.12.2017, 19.00 Uhr:
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates. Gemeinde Biberach, Rathaus Biber -
ach, Bürgersaal

Freitag, 22.12.2017, 17.00 – 21.00 Uhr:
Weihnachtsmarkt. Wirtschaftsstandort Biberach (WSB), Neue Ortsmitte

Freitag, 22.12.2017, 21.00 – 01.00 Uhr:
Narrenkeller geöffnet. Narrenzunft Biberach, Narrenkeller im Museum Ketterer-
haus

Montag, 01.01.2018, 17.00 Uhr:
Neujahrsempfang. Gemeinde Biberach, Neue Ortsmitte

Montag, 08.01.2018, 19.30 Uhr:
Infoabend Förderprogramm FEZ (Anmeldung erwünscht), Fliegerkiste Bibe-
rach, Kindertagesstätte Fliegerkiste

Dienstag, 09.01.2018, 14.00 – 17.00 Uhr:
Seniorennachmittag. Altenwerk Seelsorgeeinheit Biberach, Kath. Kirche St. Bla-
sius, Chorsaal

Freitag, 12.01.2018, 18.30 Uhr:
Workshop »Smartphone, Tablets und Apps« (Anmeldung erforderlich). Förder-
verein der Grundschule Biberach e.V., Lernzentrum Kinzigtal, Grundschule

Montag, 15.01.2018, 19.00 Uhr:
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates. Gemeinde Biberach, Rathaus Bibe-
rach, Bürgersaal

Mittwoch, 17.01.2018, 19.30 - 21.30 Uhr:
Vortragsabend »Ausgeglichen und gesund – das Geheimnis eines gut ge -
füllten Akkus«. Katholisches Bildungswerk Biberach mit Prinzbach, Kath. Kirche
St. Blasius, Chorsaal

Samstag, 20.01.2018, 20.11 Uhr:
Hexenball. Narrenzunft Biberach Abt. Reiherhexen, Sport- und Festhalle

Diensta, 23.01.2018, 19.00 Uhr:
Generalversammlung Musikverein Biberach e.V. – Bläserjugend. Gasthaus
»Linde«

Dienstag, 23.01.2018, 20.00 Uhr:
Generalversammlung Musikverein Biberach e.V., Gasthaus »Linde«

Sonntag, 28.01.2018, 10.00 Uhr:
Kirchenpatrozinium St. Blasius. Pfarrgemeinde St. Blasius, Katholische Kirche
St. Blasius
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Beachten Sie auch die amtlichen Mitteilungen 
in diesem Verkündblatt unter den ­]{�{���w�{�

X{�w���฀�wy~��}{��฀auf Seite 35!
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Adresse:    Pfarrhofgraben 3, 77736 Zell a. H.
                Telefon:  0 78 35 / 63 58 – 0, Fax: 63 58 – 14
                E-Mail: kontakt@se-zell.de, Internet: www.se-zell.de

Pfarrbüro-Öffnung: Mo. – Fr.: 9 – 11 Uhr, Di. + Mi.: 15 – 17 Uhr

Seelsorge:  Pfr. Bonaventura Gerner, Leiter SE
                Telefon:  0 78 35 / 63 58 – 12 
                Pfarrhaus Nordrach: 0 78 38 / 92 78 37
                E-Mail:    bonaventura.gerner@se-zell.de

                Judith Müller, Gemeindereferentin O’harmersbach
                Telefon:  0 78 37 / 9 25 96 01 (Büro) 
                               0 78 37 / 92 25 19    (Privat)
                E-Mail:    judith.mueller@se-zell.de

                    Br. Pirmin Heppner, Diakon
                Telefon im Pfarrhaus: 0 78 35 / 63 58 – 13
                Telefon im Kloster:      0 78 35 / 63 89 – 26
                Mo. u. Do.: 9 – 11 Uhr
                E-Mail:   pirmin.heppner@se-zell.de

                    Pfr. Peter Seibt, Kooperator
                Telefon: 0 78 35 / 63 58 – 19 (Büro)
                E-Mail:   peter.seibt@se-zell.de

Katholische Kirchengemeinden

St. Ulrich Nordrach

St. Symphorian Zell am Harmersbach

St. Gallus Oberharmersbach

St. Blasius Biberach

St. Mauritius Prinzbach

Seelsorgeeinheit
Zell a.H.

Kirchliche Nachrichten

... Der Altartisch ist ein Ort göttlicher Kommunikation. 
Wir sind eingeladen, uns um diesen Tisch zu versammeln
und Mahl zu halten.
Christus reicht uns seinen Leib und sein Blut, stärkt uns 
dadurch, verbindet uns mit sich und untereinander und baut
somit seinen Leib, die Kirche, auf.

Der Altartisch ist ein Ausdruck dessen, woraus wir leben, 
ein Ausdruck dafür, dass die Eucharistie Quelle und Gipfel
unseres Christseins ist.
Er erinnert permanent an die Einladung und den Auftrag
Christi: »Nehmt und esst! Nehmt und trinkt! Tut dies zu 
meinem Gedächtnis!« ...
Der Altar in einer Kirche möchte uns wieder daran erinnern,
worin unsere eigentliche Mitte besteht, woraus wir leben
können und was wir erhoffen dürfen.

Auszug aus einer Predigt von Bischof Dr. Gerhard Feige 
anlässlich der Altarweihe in der Kathedrale in Magdeburg

Liebe Gemeinden der Seelsorgeeinheit,
ganz herzlich laden wir Sie alle zu diesem besonderen Ereig-
nis der Altarweihe in der Pfarrkirche »St. Gallus« Ober -
harmersbach ein. Weihbischof Dr. Michael Gerber wird den
Festgottesdienst zelebrieren und den neu gestalteten Altar-
raum segnen. Lassen wir uns durch diese außergewöhn -
liche Feier wieder neu in Erinnerung rufen, aus welchen
Quellen wir wirklich Leben schöpfen können. Wir freuen
uns, wenn Sie gemeinsam mit uns dieses Fest des Glaubens
mitfeiern.
Im Anschluss daran sind Sie alle zu einem Stehempfang ins
Pfarrzentrum eingeladen.

Ihnen allen einen gesegneten dritten Advent!

Pfarrer Gerner, Judith Müller, Monika Bleier 

und das Gemeindeteam Oberharmersbach

Aufruf der deutschen Bischöfe 
zur Adveniat-Aktion 2017 
Liebe Schwestern und Brüder,

in Lateinamerika und der Karibik
wird vielen Menschen, besonders
Frauen, ein menschenwürdiges 
Leben und Arbeiten verwehrt. Als
Tagelöhner, Hausbedienstete oder
Straßenhändlerinnen müssen sie
oft unter schwersten Bedingungen
für das Familieneinkommen sor-
gen. Zum Nötigsten reicht es häufig
dennoch nicht; vielfach müssen die
Kinder mitarbeiten. Dieser Zustand
ist ungerecht und unhaltbar.
Als Christen wissen wir, dass es zur
Botschaft der Bibel ebenso wie zum
Auftrag der Kirche gehört, für die
Belange der Armen und Entrechte-
ten einzutreten. Dazu zählt auch,
menschenwürdige Arbeitsbedin-
gungen und eine gerechte Entloh-
nung einzufordern. Der Jakobus-
brief im Neuen Testament findet
deutliche Worte hierzu: »Der Lohn
der Arbeiter, [...] den ihr ihnen vor-

enthalten habt, schreit zum Himmel« (Jak 5,4a).
Die Kirche in Lateinamerika und der Karibik lässt die Men-
schen in solch himmelschreienden Situationen nicht allein. Sie
steht an der Seite der Ausgebeuteten und aller, die in men-
schenunwürdigen Verhältnissen arbeiten müssen. Hierauf
macht uns die diesjährige Adveniat-Aktion unter dem Motto
»Faire Arbeit. Würde. Helfen.« aufmerksam. Mit der Adveniat-
Kollekte am Weihnachtsfest unterstützen wir auch dieses En-
gagement. Durch eine großherzige Spende zeigen wir unsere
Solidarität, besonders mit den Armen und Ausgebeuteten.
Bleiben wir mit ihnen auch im Gebet verbunden.

Für das Erzbistum Freiburg
Erzbischof Stephan Burger
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Fertigstellung der Chorraum-Renovierung
und Einweihung des Altarraumes in der
Pfarrkirche St. Gallus in Oberharmersbach –
Herzliche Einladung zur Festmesse!
Liebe Gemeinde!
Wie bei jedem Wohnhaus, so müssen auch in unseren Kirchen
immer wieder Dinge erneuert, modernisiert und Sicherheit ge-
schaffen werden. Nun stand in der Pfarrkirche St. Gallus in
Oberharmersbach eine solche Modernisierung an. Bereits in
der jüngsten Vergangenheit wurde der Glockenturm erfolg-
reich saniert. Nach und nach kamen verschiedene Momente
zusammen, so dass es dieses Jahr nun zu einer großen Bau-
maßnahme kam:
Die Erneuerung der deutlich in die Jahre gekommenen Hei-
zung, die bereits immer mal wieder ihren Dienst versagt hatte,
stand an. So entschied man sich, die Heizungsanlage zu erneu-
ern und die kirchlichen Gebäude an die Nahwärme-Versor-
gung anzuschließen.
Dringender Handlungsbedarf bestand ebenfalls bei der
Elektroinstallation, da es bereits vor einigen Jahren (2011)
durch eine defekte Lampe zu einem Brand in der Kirche ge-
kommen war. Diese musste daher zwingend komplett ersetzt
werden.
Ausgehend von diesen konkreten Erfordernissen wurde in die-
sem Zusammenhang die Frage der Chorraumumgestaltung
wieder neu aufgegriffen. Die ersten Überlegungen dazu sind
schon vor vielen Jahren entstanden - Ideen, den Chorraum
umzugestalten, um den Aufarbeitungsprozess der Gescheh-
nisse der Vergangenheit zu unterstützen.
Die Gespräche mit dem Ordinariat waren aus nicht nachvoll-
ziehbaren Gründen zum Stillstand und die Planungen für die
Baumaßnahme waren zum Ruhen gekommen.
Wenige Monate nach meinem Dienstantritt (November 2014)
in der Seelsorgeeinheit Zell a. H. konnte ich mit Erzbischof
Stephan Burger und seinem Referenten Herrn Thomas Gede-
mer ein wegweisendes Gespräch in Freiburg führen. Erzbi-
schof Stephan Burger griff damit den bis dahin zum Erliegen
gekommenen Gesprächsfaden wieder auf. Ihm war es ein An-
liegen, das Vorhaben und den Beschluss der Gremien, welcher
in der Vergangenheit gefasst worden war, zu unterstützen, da-
mit dieser nun wirklich umgesetzt werden kann. So begannen
wir das Gesamtpaket zu schnüren.
Mit Umsicht und Weitsicht ist das Gemeindeteam Oberhar-
mersbach zusammen mit Frau Judith Müller und mir an die
Fragestellung herangegangen: Was ist eine geeignete Lösung
im Hinblick auf die Vergangenheit und zugleich auch auf die
Zukunft hin? 
Dabei war es wichtig, die Bemalung der Chorwand zu erhal-
ten, das Retabel im Chorraum zu belassen und zugleich den
Raum funktional und sinnvoll, mit Blick auf Zukunft zu gestal-
ten.
Das Gemeindeteam hat mit Frau Müller und mir die einzelnen
Schritte gemeinsam überlegt. Das Suchen nach Lösungen war
geprägt von echtem Geist des Miteinanders.
Es war für mich eine sehr bewegende Zeit, denn ein solches
Bauprojekt nach nur wenigen Monaten meines Dienstantrittes
in Angriff zu nehmen, war schon sehr gewagt. Aber im Gre-
mium gab es sehr schnell Konsens über die Vorgehensweise.
Bei der Ausschreibung des Künstlerwettbewerbes fanden wir
gemeinsam die Lösung, so wie wir sie jetzt vor Ort sehen. Es
war ein sehr konstruktives Miteinander.
Auch der Künstler, Herr Alois Landmann, hat sich auf die Vor-
stellungen und Wünsche von uns eingelassen. Darüber sind
ich und alle Beteiligten sehr froh und dankbar. Wir wurden
auch durch das Erzbischöfliche Bauamt, Herrn Michael Wiese-
ler und durch unsere Verwaltungsbeauftragte Frau Gertrud
Wangler gut begleitet und entsprechend unterstützt.
Ziel war es, die Kirche während der Baumaßnahmen mög-
lichst geöffnet zu lassen. Nur wenige Wochen war die Kirche

ganz für Gottesdienste geschlossen.
Sehr viele fleißige ehrenamtliche Helferinnen und Helfer ha-
ben es ermöglicht, dass wir immer wieder in die Kirche konn-
ten. Es gab ganz viel Engagement, kleinere und größere Dien-
ste, sichtbar oder auch ganz im Verborgenen.
Das Gemeindeteam hat Enormes geleistet und auch immer
wieder hat es weitere Unterstützung gesucht und gefunden.
Allen, die auf irgendeine Art und Weise dazu beigetragen ha-
ben, möchte ich bereits an dieser Stelle, auch im Namen von
Frau Judith Müller, Vergelt’s Gott und aufrichtiges Danke-
schön sagen.
Nun ist es soweit, dass wir den neuen Altarraum einweihen
dürfen.
Wir freuen uns, dass Herr Weihbischof Dr. Michael Gerber
den Altar weihen, Ambo und Tabernakel segnen wird. Das ist
für die Gemeinde St. Gallus, wie auch für uns als Seelsorgeein-
heit ein großer Festtag.
Die Gremien der Gemeinde wollten möglichst zügig einen
Weihetermin erhalten. Bei den vollen Kalendern unserer Bi-
schöfe war dies kein leichtes Unterfangen. Lediglich bei Herrn
Weihbischof Dr. Gerber zeigte sich kurzfristig eine mögliche
Option auf. Auch wenn der Termin vor Weihnachten für alle
Beteiligten nicht ganz optimal ist, ist die Freude groß, dass wir
an Weihnachten uns am vollen Glanz der schönen Kirche er-
freuen können.
Unser Erzbischof Stephan Burger bedauert es ausgesprochen,
dass er den Chorraum aus rein terminlichen Gründen nicht
selbst einweihen kann. Ich habe ihn daher für kommendes
Jahr zum Patrozinium eingeladen. Der Erzbischof hat hierfür
bereits seine Zusage erteilt. So dürfen wir uns bereits heute
auf ein weiteres besonderes Fest im kommenden Jahr freuen.
Ganz herzlich möchte ich Sie im Namen des Seelsorgeteams,
des Gemeindeteams Oberharmersbach und des Pfarrgemein-
derates zur Feier der Altarweihe in die Kirche St. Gallus nach
Oberharmersbach und zum anschließenden Empfang im 
Pfarrheim einladen.                     Ihr Pfr. Bonaventura Gerner

Einladung zum Taizé-Gebet
Das kommende Taizé-Gebet steht unter dem The-
ma: »Und werde Licht!« und findet am Samstag,
dem 16.12., um 19.00 Uhr in der Evangelischen Kir-
che statt.

Altarweihe in der Pfarrkirche St. Gallus,
Oberharmersbach – Voranzeige
Sehr geehrte Gemeinden unserer Seelsorgeeinheit,
am Sonntag, den 17. Dezember, wird Herr Weihbischof Dr.
Michael Gerber in einem Festgottesdienst den neugestalteten 
Altarraum der Pfarrkirche St. Gallus in Oberharmersbach seg-
nen und die feierliche Altarweihe zelebrieren. Hierzu sind alle
Gläubigen recht herzlich eingeladen. Im Anschluss daran fin-
det ein Stehempfang im Pfarrzentrum statt. Hier haben Sie die
Möglichkeit mit dem Weihbischof ins Gespräch zu kommen.
Wir freuen uns über eine große Beteiligung von Ihrer Seite.

Mit einem herzlichen Willkommensgruß
Pfarrer Gerner, Judith Müller, Monika Bleier 
und das Gemeindeteam aus Oberharmersbach

Redaktionsschluss fürs Amtsblatt
»Zwischen den Jahren« wird kein Amtsblatt erscheinen! 
Erstes Amtsblatt 2018: Donnerstag, 4.01.2018.
Abgabetermin im Pfarrbüro: Dienstag, 19.12.2017, 12.00 Uhr
per Mail oder Post.

TTeerrmmiinnee  uunndd  VVeerraa nnssttaa llttuunn ggeenn
iinn  ddeerr   SSeeeellssoorrgg eeeeiinnhheeiitt   ZZeell ll   

Bußgottesdienste in unserer Seelsorgeeinheit
Die Bußgottesdienste zur Vorbereitung auf Weihnachten
finden statt:
Montag 18. Dez. Pfarrkirche St. Ulrich Nordrach 
Mittwoch 20. Dez. Pfarrkirche St. Gallus Oberharmersb.
jeweils um 19.00 Uhr. 
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Beichtgelegenheiten 
Siehe Rubrik Kapuzinerkloster und Wallfahrtskirche.

Auf dem Weg nach Bethlehem – Internatio-
nale Krippenausstellung in Offenburg
189 verschiedene Weihnachtskrippen sind im Kreuzgang des
Klosters »Unserer Lieben Frau« zu bestaunen. 
Krippen aus schwarzem Ebenholz, aus Zeitungspapier, aus
Speckstein, aus Abfallmaterialien …
Krippen auf einem Fluchtauto, eine Krippe mit einer Schaukel

oder in einem Sklavenboot …
Sie können eindrücklich sehen, wie in fernen Ländern die
Menschen das Weihnachtsgeschehen für sich deuten und dar-
stellen. Es sind berührende und bewegende Dinge zu ent -
decken.

Initiatoren der Ausstellung sind Pfarrer i.R. Willy Schneider,
der lange Zeit in Tansania und Kenia tätig war und seine Frau
Bernadette Asuna Schneider. Sie stammt aus dem Westen Ke-
nias und ist Initiatorin und Leiterin des »Malaika Children’s
Home«, einem Heim für Waisen und Straßenkinder (www.ma-
laikashome.de).

Geöffnet ist die Ausstellung bis Freitag, 22. Dezember:
Montag – Freitag, 14.30 – 17.00 Uhr, und Samstag, 10.00 –
13.00 Uhr.
Mittwoch und Samstag, 17.00 – 18.30 Uhr, und nach der
Abendmesse, die um 18.30 Uhr beginnt.

Führungen auch außerhalb der Öffnungszeiten können ver -
einbart werden über das Evang. Schuldekanat Offenburg, Tel.
0781/22310 oder schuldekanat-lahr-offenburg@kbz.ekiba.de. 

Eintritt frei – Spenden für das Malaika Children’s Home sind
sehr willkommen.

ÜÜbbee rrrree gg iioonnaa llee  VVeerraa nnssttaallttuu nnggeenn

Bitte beachten Sie: 
Die Pfarrbüros der Seelsorgeeinheit sind vom 23. Dezember
2017 bis einschließlich 7. Januar 2018 wegen Jahresab-
schlussarbeiten und Urlaub geschlossen. 
In dringenden seelsorgerlichen Angelegenheiten wenden
Sie sich bitte an das Seelsorgeteam oder an das Kapuziner-
kloster.

 
Samstag, 16. Dezember 
St. Symphorian, Zell a. H. 15:00 Uhr Tauffeier der Kinder Lina Hannemann, Hugo Lutz Heizmann, Franz Hugo Petri und 

Lio Schmid 
19:00 Uhr Eucharistiefeier 

Gebetsgedenken für Anna u. Adolf Kollmer u. verst. Angeh. sowie Cäcilia u. Barbara 
Damm; Hans Wangler u. verst. Angeh. sowie Rosa Eble u. Rosa Lehmann; Hannelore 
Schmitt (1. Jahrtag) 

Wallfahrtskirche Maria zu den Ketten, Zell a. H. 9:00 Uhr Wallfahrtsgottesdienst:  
Eucharistiefeier mit Predigt und sakramentalem Segen 

10:00 Uhr Eucharistische Anbetung  
(bis 11 Uhr) 

17:00 Uhr Rosenkranz 
St. Ulrich, Nordrach 18:30 Uhr Eucharistiefeier 

Gebetsgedenken für Klara u. Ludwig Lehmann, Sohn Dietmar sowie alle Angeh.; Martha u. 
Alfons Doll sowie verst. Angeh. 

St. Blasius, Biberach 19:00 Uhr Eucharistiefeier 
Gebetsgedenken für Christa Mayer, Gertrud u. Franz Allgeier, Maria u. Richard Mayer, 
John Hartnett u. Willy Lietzmann; Maria Dilger sowie verst. Angeh.; verst. Eltern 

Evang. Kirche, Zell a. H. 19:00 Uhr Taizé-Gebet  
Thema: "Und werde Licht!" 

   

Sonntag, 17. Dezember   3. Adventssonntag (Gaudete), L1: Jes 61,1-2a.10-11, L2: 1 Thess 5,16-24, Ev: Joh 1,6-8.19-28 

Wallfahrtskirche Maria zu den Ketten, Zell a. H. 8:00 Uhr Eucharistiefeier 
17:00 Uhr Adventssingen des Kath. Kirchenchors Zell a. H. 
19:00 Uhr Eucharistiefeier 

Gebetsgedenken für Katharina Schnellbach u. Viktor Merdian u. verst. Angeh. 
Michaelskapelle, Zell-UH 13:30 Uhr Rosenkranz 
St. Gallus, Oberharmersbach 9:00 Uhr Feierliche Eucharistiefeier mit Altarweihe und Segnung von Ambo, Tabernakel und 

Taufstein durch Weihbischof Dr. Michael Gerber  
mitgestaltet durch den Kirchenchor und Mitwirkung von Spielmannszug und Bürgerwehr 

Mariahilf-Kapelle, Oberharmersbach 14:00 Uhr Rosenkranz 
St. Blasius, Biberach 17:00 Uhr Adventskonzert des Blasorchesters Biberach 
   

Montag, 18. Dezember 
Wallfahrtskirche Maria zu den Ketten, Zell a. H. 7:10 Uhr Laudes 

7:30 Uhr Eucharistiefeier 
17:00 Uhr Rosenkranz 

St. Ulrich, Nordrach 19:00 Uhr Bußandacht 
Kapelle Haus am Harmersbach, Zell a. H. 15:15 Uhr Wortgottesdienst mit Kommunionfeier 
   

Dienstag, 19. Dezember 
Wallfahrtskirche Maria zu den Ketten, Zell a. H. 7:10 Uhr Laudes 

7:30 Uhr Eucharistiefeier 
17:00 Uhr Rosenkranz 

St. Gallus, Oberharmersbach 18:30 Uhr Eucharistiefeier  
1. Gedächtnis für August Zimmermann 
Gebetsgedenken für Franz-Josef Lehmann (1. Jahrtag); die Verstorbenen vom Talhof 
(Immendingen); Maria Zimmermann (best. von den Schulkameraden) 

GGoo tttteessddiiee nnssttoo rrddnn uunngg   ddeerr   SSeeee llssoo rrggee eeiinnhh eeiitt   ZZ eell ll   aa..   HH..
vom 16. Dezember bis 26. Dezember 2017  (für Zell a. H., Nordrach, Oberharmersbach, Biberach und Prinzbach)
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(Immendingen); Maria Zimmermann (best. von den Schulkameraden) 
St. Blasius, Biberach 7:45 Uhr Schülergottesdienst 
Haus Kapellenblick, Biberach 10:00 Uhr Eucharistiefeier 
   

Mittwoch, 20. Dezember 
St. Symphorian, Zell a. H. 7:45 Uhr Schülergottesdienst (Eucharistiefeier) 
Wallfahrtskirche Maria zu den Ketten, Zell a. H. 17:30 Uhr Rosenkranz 

18:00 Uhr Eucharistiefeier mit Vesper (Abendlob) als Konventmesse der Brüder Kapuziner  
1. Gedächtnis für Renate Schmieder 

St. Gallus, Oberharmersbach 14:00 Uhr Stille Anbetung auf der Empore (Männerseite) 
19:00 Uhr Bußandacht 

Pfarrzentrum Großer Saal, Oberharmersbach 7:30 Uhr Schülergottesdienst 
   

Donnerstag, 21. Dezember 
Wallfahrtskirche Maria zu den Ketten, Zell a. H. 7:10 Uhr Laudes 

7:30 Uhr Eucharistiefeier 
17:00 Uhr Rosenkranz 
19:30 Uhr Adventliches Konzert mit Markus Wohlfahrt und dem Kinderchor Lucky Kids aus Zell 

Nikolauskirche, Zell-Unterentersbach 18:30 Uhr Eucharistiefeier 
Gebetsgedenken für Erwin Willmann u. verst. Angeh.; Rudolf Gutmann u. Eltern Anna u. 

Wilhelm; Albert Karle u. Sohn Alexander 
St. Ulrich, Nordrach 8:30 Uhr Schülergottesdienst 
Pfarrhaus, Oberharmersbach 16:00 Uhr Stille Anbetung 

17:00 Uhr Rosenkranz 
St. Blasius, Biberach 18:00 Uhr Rosenkranz 

18:30 Uhr Eucharistiefeier  
1. Gedächtnis für Franz Gießler 
Gebetsgedenken für Anna u. Willi Düsing; die armen Seelen 

   

Freitag, 22. Dezember 
Wallfahrtskirche Maria zu den Ketten, Zell a. H. 7:10 Uhr Laudes 

7:30 Uhr Eucharistiefeier 
17:00 Uhr Rosenkranz 

Kapelle im Altenheim St. Gallus, Zell a. H. 10:00 Uhr Eucharistiefeier 
St. Ulrich, Nordrach 18:00 Uhr Rosenkranz 

18:30 Uhr Eucharistiefeier  
Gebetsgedenken für Maria Anna Herlikofer, Viktoria u. Albert Ficht (gest. Jahrtag); Fam. 
Eble, Riehle, Pesciaioli, Rieviezzo u. Bernd Schmandtke 

   

Samstag, 23. Dezember 

ADVENIAT-Kollekte 

St. Symphorian, Zell a. H. 19:00 Uhr Eucharistiefeier 
Wallfahrtskirche Maria zu den Ketten, Zell a. H. 9:00 Uhr Wallfahrtsgottesdienst:  

Eucharistiefeier mit Predigt und sakramentalem Segen 
17:00 Uhr Rosenkranz 

Kapelle St. Johannes-Nepomuk, Nordrach 18:30 Uhr Eucharistiefeier 
Gebetsgedenken für Lioba Bildstein sowie verst. Angeh.; Berta Oehler sowie verst. Angeh. 

St. Gallus, Oberharmersbach 19:00 Uhr Eucharistiefeier 
Gebetsgedenken für Rosa u. Alfred Schmieder; Johann Nepomuk Lehmann; Inge u. Ernst 
Spors; Philomena Müller; Hildegard Schwarz; Roland Boschert (1. Jahrtag); Cäcilia u. 
August Lay; Gustav Lehmann; einen lieben Verstorbenen 

St. Blasius, Biberach 19:00 Uhr Eucharistiefeier 
Gebetsgedenken für Helena Armbruster (2. Ged.); Ehel. Josef u. Elisabeth Hoffmann u. 
Söhne Engelbert u. Alfred 

   

Sonntag, 24. Dezember, Heiliger Abend 

ADVENIAT-Kollekte 

St. Symphorian, Zell a. H. 15:00 Uhr Kinderkrippenfeier mit dem Krippenspiel "Was hat wohl der Esel gedacht?"    
Die Kinder können ihr Adventsopferkässle abgeben! 

16:30 Uhr Musikalische Einstimmung durch den Joy&Fun-Chorus 
17:00 Uhr Christmette (Eucharistiefeier)  

mitgestaltet durch den Kirchenchor 
Wallfahrtskirche Maria zu den Ketten, Zell a. H. 8:00 Uhr Eucharistiefeier zum 4. Advent 

17:00 Uhr Rosenkranz 
21:00 Uhr Christmette (Eucharistiefeier)  

mitgestaltet durch den Musikverein Unterharmersbach 
Kapelle im Altenheim St. Gallus, Zell a. H. 15:00 Uhr Christmette (Eucharistiefeier) 
St. Ulrich, Nordrach 16:00 Uhr Kinderkrippenfeier  

Die Kinder können ihr Adventsopferkässle abgeben! 
18:00 Uhr Christmette (Eucharistiefeier)  

mitgestaltet durch die Trachtenkapelle 
St. Gallus, Oberharmersbach 16:00 Uhr Kinderkrippenfeier  

Die Kinder können ihr Adventsopferkässle abgeben! 
18:30 Uhr Musikalische Einstimmung  

durch die Bläsergruppe der Miliz- u. Trachtenkapelle 
19:00 Uhr Christmette (Eucharistiefeier) 

Mariahilf-Kapelle, Oberharmersbach 14:00 Uhr Rosenkranz 
St. Blasius, Biberach 15:00 Uhr Kinderkrippenfeier  

Die Kinder können ihr Adventsopferkässle abgeben! 
17:00 Uhr Christmette (Eucharistiefeier)  

mitgestaltet durch den Kirchenchor 
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17:00 Uhr Christmette (Eucharistiefeier)  
mitgestaltet durch den Kirchenchor 

   

Montag, 25. Dezember, Weihnachten, Hochfest der Geburt des Herrn   L1: Jes 62,1-5, L2: Apg 13,16-17.22-25, Ev: Mt 1,1-25 

St. Symphorian, Zell a. H. 10:30 Uhr Hochamt (Eucharistiefeier)  
mitgestaltet durch den Kirchenchor 

Wallfahrtskirche Maria zu den Ketten, Zell a. H. 8:00 Uhr Hirtenamt (Eucharistiefeier) 
18:00 Uhr Feierliche Weihnachtsvesper 

St. Ulrich, Nordrach 9:30 Uhr Hochamt (Eucharistiefeier)  
mitgestaltet durch den Chor der Klänge 

St. Gallus, Oberharmersbach 9:00 Uhr Rosenkranz 
9:30 Uhr Hochamt (Eucharistiefeier)  

mitgestaltet durch den Kirchenchor 
14:00 Uhr Feierliche Weihnachtsvesper mit eucharistischem Segen  

mitgestaltet durch den Kirchenchor 
Haus Kapellenblick, Biberach 10:00 Uhr Eucharistiefeier  

mitgestaltet durch den Kirchenchor 
St. Mauritius, Prinzbach 10:00 Uhr Hochamt (Eucharistiefeier)  

mitgestaltet durch den Kirchenchor 
Kapelle Haus am Harmersbach, Zell a. H. 15:15 Uhr Wortgottesdienst mit Kommunionfeier 
   

Dienstag, 26. Dezember, Zweiter Weihnachtstag   Hl. Stephanus, erster Märtyrer   L1: Apg 6,8-10; 7,54-60, L2: Tit 2,11-14, Ev: Mt 10,17-22 

Wallfahrtskirche Maria zu den Ketten, Zell a. H. 8:00 Uhr Eucharistiefeier 
19:00 Uhr Eucharistiefeier 

Nikolauskirche, Zell-Unterentersbach 10:00 Uhr Eucharistiefeier  
mitgestaltet durch Kommunionkinder 
Gebetsgedenken für Zäzilia und Wilhelm Isenmann; Gertrud Schwendemann u. verst. 
Angeh.; Helene u. Leonhard Birk u. Hildegard u. Franz Birk; Paul Huber 

Michaelskapelle, Zell-UH 8:00 Uhr Eucharistiefeier 
St. Wendelinkapelle (Mühlstein), Nordrach 8:00 Uhr Eucharistiefeier 
Kapelle im Altenheim St. Gallus, Zell a. H. 10:00 Uhr Eucharistiefeier 
Kapelle St. Johannes-Nepomuk, Nordrach 9:30 Uhr Eucharistiefeier 
St. Gallus, Oberharmersbach 9:30 Uhr Eucharistiefeier - anschl. Krankenkommunion durch die Kommunionhelfer  

mitgestaltet durch den Gesangverein Frohsinn - für die verstorbenen Chormitglieder 
Gebetsgedenken für Johanna Furtwengler geb. Lehmann (1. Jahrtag); Wilhelm Lehmann 
(verst. in Bad Peterstal); Anna Boschert geb. Mayer u. Eltern Cäcilia u. Wilhelm Mayer; 
Martha u. Eugen Lehmann (Jedensbach); Georg Vogt 

St. Blasius, Biberach 10:00 Uhr Eucharistiefeier 
Gebetsgedenken für Theresia u. Alfred Echle sowie verst. Angeh. ; Ludwig Beck (Jahrtag); 
Josef Millinger (Jahrtag) 

 
 

Gottesdienste:
Siehe Gottesdienstordnung der Seelsorgeeinheit Zell a. H.

Rosenkranzgebet:
Täglich 17.00 Uhr (mittwochs 17.30 Uhr)

Beichtgelegenheit:
Dienstag, Donnerstag, Freitag und Samstag: 15 bis 16.30 Uhr.
Samstags: 10.00 bis 11.30 Uhr.
Beichtgespräche zu anderen Zeiten können auch telefonisch
vereinbart werden.

Adventssingen: 
Wir laden herzlich ein zum Adventssingen mit dem Kath. Kir-

chenchor Zell a. H. unter Leitung des Dirigenten Wolfram Dre-
her. Am kommenden 3. Adventssonntag, 17. Dezember, um
17.00 Uhr hier in der Wallfahrtskirche.

Br. Viktrizius zieht nach Münster um
Unser Mitbruder Viktrizius wird am kommenden Montag in
unser Kloster nach Münster umziehen. Er stammt aus Bühl
und ist vor knapp zweieinhalb Jahren als Ruheständler hier in
seine Badische Heimat gekommen. Im Kloster und der Seelsor-
geeinheit hat er noch mitgeholfen wo es ihm möglich war. Auf-
grund seines Gesundheitszustandes hat er nun darum gebeten
nach Münster zu gehen, wo wir eine Pflegestation im Kloster
haben. Wer sich gerne persönlich von ihm verabschieden
möchte ist herzlich dazu eingeladen: am kommenden Samstag
nach dem Wallfahrtsgottesdienst im Kloster. 

Adresse:                     Klosterstraße 1, 77736 Zell a. H.
                                 Telefon: 0 78 35 / 63 89 – 0
                                 Fax:       0 78 35 / 63 89 – 50
                                 E-Mail:  zell@kapuziner.org
                                 Internet: www.kapuziner.org
Klosterpforte:             Öffnungszeiten: 8.30 – 11.30 Uhr
                                                         14.00 – 17.30 Uhr
                                                         19.00 – 20.30 Uhr
Wallfahrt:                  Telefon: 0 78 35 / 63 89 – 0
                                 E-Mail:  wallfahrt.zell@kapuziner.org
Haus der Begegnung: 
                                 Telefon: 0 78 35 / 63 89 – 18
                               Fax:       0 78 35 / 63 89 – 40

                                 E-Mail:  hdb.zell@kapuziner.org
Bruder Markus:  markus.thueer@kapuziner.org,

Guardian und Leiter Haus der Begegnung
Bruder Berthold: berthold.oehler@kapuziner.org

Wallfahrtsleiter

Kapuzinerkloster
und Wallfahrtskirche
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Mo., 19.30 Uhr: Kirchenchorprobe im Pfarrheim.
Mi., 15.00 Uhr: Seniorengymnastik im Pfarrheim.
Do., 17.00 Uhr: Probe für Kinderkrippenfeier in der Kirche.
Fr., 19.30 Uhr: Joy&Fun-Chorus: Probe im Pfarrheim.

Taufurkunden
Die Taufurkunden für alle Kinder, die in der Pfarrkirche St.
Symphorian bis 03. Dezember 2017 (auch aus den Vorjahren)
getauft wurden, sind ausgefertigt und können im Pfarrbüro
Zell zu den üblichen Öffnungszeiten abgeholt werden. 

Sternsingen 2018 
Begleiter für die Sternsinger gesucht
Die katholische Kirchengemeinde ist in der Planung der Stern-
singeraktion, die gemeinsam mit dem Kapuzinerkloster durch-
geführt wird. Ein Treffen der Kinder und ihrer Begleiter findet
am Samstag, 16.12.2017, um 14 Uhr in der Klosterhalle statt.
Damit die Aktion stattfinden kann, sind genügend Kinder und
Begleitpersonen nötig. Die Kinder sollen nicht alleine unter-
wegs sein. Im Abendgottesdienst am 1. Januar werden die
Sternsinger ausgesendet. Die Sammelaktion erfolgt am 4. und
5. Januar 2018. Alle, die mitmachen wollen, treffen sich am 16.
Dezember um 14 Uhr in der Klosterhalle. Die Kapuzinerbrü-
der Markus und Berthold sowie Peter Albrecht von der katholi-
schen Kirchengemeinde übernehmen die Leitung des Treffens.
An dem Nachmittag werden die Gruppen eingeteilt und die
Lieder und Texte geübt. Die Anmeldung der Kinder und Be-
gleiter kann schon vorab im Pfarrbüro erfolgen oder an pal-
brecht@t-online.de.
Das Kindermissionshilfswerk hat als Motto des Dreikönigssin-
gens ausgewählt: Gemeinsam gegen Kinderarbeit in Indien und
Weltweit. In Indien gibt es die größte Zahl an arbeitenden Kin-
dern weltweit. Arbeitende Kinder gehen nicht zur Schule, ha-
ben keine Bildung und können daher auch keinen Beruf erler-
nen. Um ihnen helfen zu können, möchte das Kindermissions-
werk Projekte in Indien fördern, die die Kinderarbeit abschaf-
fen und Schulbesuch und Ausbildung für Kinder möglich ma-
chen. Informationen zur Sternsingeraktion gibt es bei Br. Mar-
kus oder Br. Berthold, Kapuzinerkloster, 07835/63890 oder Pe-
ter Albrecht, 07835/54247.

Einladung zum Taizé-Gebet
Das kommende Taizé-Gebet steht unter dem The-
ma: »Und werde Licht!« und findet am Samstag,
dem 16.12., um 19.00 Uhr in der Evangelischen Kir-
che statt. Der Gottesdienst ist geprägt von Bibel-Le-
sung, Gebet, einer Zeit der Stille und persönlichen

Fürbitten. Die Gesänge bestehen aus kurzen Versen, die der
meditativen Wirkung wegen vielmals wiederholt werden. De-
ren sprachliche Vielfalt steht für eine weltweite Offenheit und

Verbundenheit. Kreuz-Ikone und Kerzenlichter stützen die be-
sinnliche Atmosphäre. Das ökumenische Vorbereitungsteam
lädt herzlich dazu ein. 

Bibelstunde mit P. Hadrian
Herzlich laden wir ein zur letzten Bibelstunde im Jahr 2017,
ausnahmsweise am 3. Dienstag des Monats, am 19. Dezember
2017, um 15.00 Uhr im Saal des kath. Pfarrhauses. 
Wir wollen das Evangelium am Vorabend des Hohen Weih -
nachtsfestes zur Betrachtung wählen, Matthäus 1, 1-25 (Stamm-
baum Jesu Christi und seine Geburt aus der Jungfrau Maria.) 
Begleiter P. Hadrian Heß OFMCap.

Redaktionsschluss fürs Amtsblatt
»Zwischen den Jahren« wird kein Amtsblatt erscheinen! 
Erstes Amtsblatt 2018: Donnerstag, 4.01.2018.
Abgabetermin im Pfarrbüro: Dienstag, 19.12.2017, 12.00 Uhr
per Mail oder Post.

Bitte beachten Sie: 
Das Pfarrbüro ist vom 23. Dezember 2017 bis einschließlich
7. Januar 2018 wegen Jahresabschlussarbeiten und Urlaub
geschlossen. In dringenden seelsorgerlichen Angelegenhei-
ten wenden Sie sich bitte an das Seelsorgeteam oder an das
Kapuzinerkloster.

Kindgemäße Gottesdienste in der Weih -
nachtszeit in der Pfarrkirche St. Symphorian

Zu folgenden Gottesdiensten laden wir Familien
mit Kindern recht herzlich ein:
– am Sonntag, 24. Dezember, um 15.00 Uhr zur

Kinderkrippenfeier (Wortgottesdienst) mit dem
Krippenspiel »Was hat wohl der Esel gedacht?«
als Einstimmung auf den Heiligen Abend. Dabei
dürfen die Kinder ihr Adventsopferkässle abge-
ben.

– am Montag, 1. Januar 2018, um 17.00 Uhr zur ökumenischen
Kindersegnung mit Aussendung der Sternsinger mit Br. Pir-
min Heppner und Pfr. Reinhard Monninger. Dabei erbitten
wir Gottes Segen für das Neue Jahr 2018. 

am Samstag, 6. Januar 2018, um 10.30 Uhr Eucharistiefeier
mit den Sternsingern.

Arche Noah – Zeller Krabbelkinder an Bord
Treffen der Ökumenischen Krabbelgruppen: 
im Katholischen Pfarrhaus (Hintereingang):
• Krabbelmäuse:             mittwochs                09.30 – 11.00 Uhr
• Schneckengruppe:        donnerstags              09.30 – 11.00 Uhr

im Evangelischen Pfarrheim:
• Raupengruppe:            dienstags                  09.30 – 11.00 Uhr
• Igelgruppe:                  mittwochs                09.30 – 11.00 Uhr

TTeerrmmiinn ee  //   VVeerraann ssttaallttuunnggeenn  

Adresse:      Pfarrhofgraben 3, 77736 Zell a. H.

                 Telefon   0 78 35 / 63 58 – 0
                 Fax         0 78 35 / 63 58 – 14
                 E-Mail     pfarrei.zell@se-zell.de
Pfarrbüro:   Öffnungszeiten  Mo. bis Fr.   9.00 – 11.00 Uhr
                                         Di. und Mi.  15.00 – 17.00 Uhr

Seelsorge:   Pfr. Bonaventura Gerner, Leiter SE
Telefon   0 78 35 / 63 58 – 12
E-Mail     bonaventura.gerner@se-zell.de

                 Br. Pirmin Heppner, Diakon
                 Telefon im Pfarrhaus: 0 78 35 / 63 58 – 13
                 Telefon im Kloster:      0 78 35 / 63 89 – 26
                 Mo. u. Do.: 9 – 11 Uhr
                 E-Mail:   pirmin.heppner@se-zell.de

                    Pfr. Peter Seibt, Kooperator
                Telefon: 0 78 35 / 63 58 – 19 (Büro)
                E-Mail:   peter.seibt@se-zell.de

                 Weitere Seelsorgerinnen und Seelsorger
                 siehe unter »Seelsorgeeinheit Zell a. H.«

Kath. Kirchengemeinde

St. Symphorian Zell a. H.



Adresse:    Dorf 44, 77784 Oberharmersbach
                Telefon:  0 78 37 / 2 33
                Fax:        0 78 37 / 16 39
                E-Mail:    pfarrei.oberharmersbach@se-zell.de
                Internet:  www.se-zell.de

Pfarrbüro: Öffnungszeiten:  Mo.    15.30 – 17.30 Uhr
                                         Di. und Fr.  9.00 – 11.00 Uhr 
Seelsorge:  Gemeindereferentin Judith Müller
                Telefon:  0 78 37 / 9 25 96 01 (Büro)
                              0 78 37 / 92 25 19   (Privat)
                E-Mail:    judith.mueller@se-zell.de
                Sprechzeiten nach telefonischer Vereinbarung
                Weitere Seelsorgerinnen und Seelsorger
                siehe unter »Seelsorgeeinheit Zell a. H.«

Kath. Kirchengemeinde

St. Gallus Oberharmersbach

Eltern-Kind-Gruppe:
für Eltern mit Kindern bis zu 3 Jahren
1. Gruppe im Jugend-Eckraum des Pfarrheims
dienstags 09.00 – 10.30 Uhr
Info bei Simone Zimmerer, Tel. 07838/324.
2. Gruppe im Turnraum des Kindergartens
dienstags 15.00 – 17.00 Uhr 
Info bei Silvia Feger, Tel. 07838/955377.

Weltmissionstag der Kinder
»Kinder helfen Kindern – 
und ich bin dabei!«
Bereits seit 1950 lädt der Papst in der Weihnachtszeit die Kin-
der weltweit zu dieser Kollekte ein. In mehr als 100 Ländern
der Erde beteiligen sich Kinder an dieser traditionsreichen Ge-
bets- und Solidaritätsaktion. 
Mit dem in Deutschland gesammelten Geld werden Kinder-
hilfsprojekte in Afrika, Asien, Lateinamerika und Osteuropa
unterstützt.
Die Spende (Kästchen) kann an der Krippenfeier am 24.12. um
16.00 Uhr in Nordrach, aber auch in allen anderen Weihnachts-
gottesdiensten in Nordrach und Nordrach-Kolonie abgegeben
werden. 
Wir bedanken uns bereits jetzt ganz herzlich bei allen, die sich
an dieser Spendenaktion beteiligen. 

Kath. öffentliche Bücherei im Pfarrheim:
Geöffnet: Sonntag, von 10.30 – 11.30 Uhr.
Dienstag, von 16.00 – 17.30 Uhr. Die Ausleihe ist kostenlos!

Adresse:            Im Dorf 22, 77787 Nordrach
                        Telefon: 0 78 38 / 9 58 11
                        Fax:       0 78 38 / 14 65
                        E-Mail:   pfarrei.nordrach@se-zell.de

Pfarrbüro:         Öffnungszeiten: Mo., Mi. und Fr. geschlossen! 
                        Dienstag,   15.00 – 17.00 Uhr
                        Donnerstag, 9.00 – 11.00 Uhr

Seelsorge und
Kurseelsorge:     Seelsorgerinnen und Seelsorger
                        siehe unter »Seelsorgeeinheit Zell a. H.«

Kath. Kirchengemeinde

St. Ulrich Nordrach

Bußandacht
Wir laden ein zu einer Bußandacht am Montag, 18. Dezember,
um 19.00 Uhr in der Pfarrkirche St. Ulrich

Kinderkrippenfeier
Herzliche Einladung zur Kinderkrippenfeier am 24. Dezember
um 16.00 Uhr in der Pfarrkirche St. Ulrich. 

Bitte beachten Sie: 
Die Pfarrbüros der Seelsorgeeinheit sind vom 23. Dezember
2017 bis einschließlich 7. Januar 2018 wegen Jahresab-
schlussarbeiten und Urlaub geschlossen. 
In dringenden seelsorgerlichen Angelegenheiten wenden
Sie sich bitte an das Seelsorgeteam oder an das Kapuziner-
kloster.

Redaktionsschluss fürs Amtsblatt
»Zwischen den Jahren« wird kein Amtsblatt erscheinen!
Erstes Amtsblatt 2018: Donnerstag, 4. Januar 2018
Abgabetermin im Pfarrbüro: Dienstag, 19. Dezember 2017 –
12.00 Uhr.

Voranzeige – Kindersegnung:
Am Sonntag, 14. Januar 2018, lädt der Kindergarten St. Ulrich
die Bevölkerung herzlichst zur Kindersegnung in die Pfarrkir-
che ein. Beginn: 9.30 Uhr.

WW iirr   gg eeddeenn kkeenn   dd eerr   TTootteenn   dd eerr   WWoocc hh ee

19.12.01 Hubert Spitzmüller (Dorf)
21.12.97 Johanna Kimmig, geb. Isenmann
21.12.00 Maria Anna Herlikofer, geb. Ficht
21.12.11 Bertha Oehler
21.12.12 Peter Oppitz
23.12.99 Franz Spitzmüller
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Vom 23.12.2017 – einschl. 7.01.2018 bleibt das Pfarr-
büro Oberharmersbach wegen Jahresabschlussarbeiten
und Urlaub geschlossen. Wir bitten um Beachtung!

Redaktionsschluss fürs Amtsblatt
»Zwischen den Jahren« wird kein Amtsblatt erscheinen! 
Erstes Amtsblatt 2018: Donnerstag, 4.01.2018. Abgabetermin
im Pfarrbüro: Dienstag, 19.12.2017, 12 Uhr per Mail oder Post



Das Vorbereitungsteam des Kinderwortgottesdienstes sucht
Verstärkung. Wir sind zwei Mütter, die den Kinderwort -
gottesdienst 4 – 6 mal pro Jahr im Chorsaal anbieten. Wer 
Interesse hat, uns zu unterstützen meldet sich bitte per E-Mail
bei: Stefanie Ringwald: schteffi@gmx.de, Kerstin Fauser: 
kerstin.fauser@himmelsbach-streif.de, oder im Pfarrbüro 
Biberach Tel. 07835/3347; mail: pfarrei.biberach@se-zell.de.

Bitte beachten Sie: 
Die Pfarrbüros der Seelsorgeeinheit sind vom 23. Dezem-
ber 2017 bis einschließlich 7. Januar 2018 wegen Jahresab-
schlussarbeiten und Urlaub geschlossen. 

In dringenden seelsorgerlichen Angelegenheiten wenden
Sie sich bitte an das Seelsorgeteam oder an das Kapuziner-
kloster.

Redaktionsschluss fürs Amtsblatt
»Zwischen den Jahren« wird kein Amtsblatt erscheinen.
Erstes Amtsblatt 2018: Donnerstag, 4. Januar 2018.

Abgabetermin im Pfarrbüro:  Dienstag, 19. Dezember 2017 –
12.00 Uhr.

Kath. Kirchengemeinden 
St. Blasius Biberach

St. Mauritius Prinzbach

Adresse:         Friedenstraße 28, 77781 Biberach
Telefon:         07835/3347
Fax:               07835/549974
E-Mail:           pfarrei.biberach@se-zell.de

Pfarrbüro:      Öffnungszeiten
                     Mo., Di., Fr.: 9.00 – 11.00 Uhr 
                     Montag nachmittag geschlossen

                     Seelsorgerinnen und Seelsorger siehe unter
Seelsorgeeinheit Zell a.H.

Altarweihe 
Sehr geehrte Gemeinde,
am Sonntag, deM 17. Dezember, wird Herr Weihbischof Dr.
Michael Gerber in einem Festgottesdienst unseren neugestalte-
ten Altarraum segnen und die feierliche Altarweihe zelebrie-
ren. Hierzu sind alle Gläubigen recht herzlich eingeladen. Im
Anschluss daran findet ein Stehempfang im Pfarrzentrum
statt. Hier haben Sie die Möglichkeit mit dem Weihbischof ins
Gespräch zu kommen. Wir freuen uns über eine große Beteili-
gung von Ihrer Seite.

Mit einem herzlichen Willkommensgruß
Pfarrer Gerner, Judith Müller, Monika Bleier 
und das Gemeindeteam aus Oberharmersbach

Bußgottesdienste in unserer Seelsorgeeinheit
Die Bußgottesdienste zur Vorbereitung auf Weihnachten fin-
den statt:
Montag,   18.12. Pfarrkirche St. Ulrich Nordrach 
Mittwoch, 20.12. Pfarrkirche St. Gallus Oberharmersbach
jeweils um 19.00 Uhr. 

Kath. öffentliche Bücherei St. Gallus: 
Bücherausgabe: Sonntag, 10.30 – 11.30 Uhr, im Pfarrhaus.
Jeden 1. und 3. Mittwoch im Monat von 18.00 – 19.00 Uhr.

Krabbelgruppe:
Donnerstag, 9.30 – 11.00 Uhr, Pfarrzentrum, für Kinder von 
6 Mon. – 3 Jahre – Nähere Infos und Anmeldung bei Carmen
Kempf, Tel. (07837) 9224677.

Erstkommunion :
Samstag, 16.12.2017, 9.00 Uhr, Probe für die Kommunionkin-
der für die Altarweihe.
Mittwoch, 20.12.2017, 14.30 – 17.00 Uhr, und Samstag,
23.12.2017, 9.00 – 11.00 Uhr Probe für die Kinderkrippenfeier.

Ministranten:
Samstag, 16.12.2017, 11.00 Uhr, Probe in der Pfarrkirche für
die Altarweihe.

Krankenkommunion:
Am Dienstag, 26.12.2017, findet ab 10.15 Uhr die nächste
Krankenkommunion statt.

Seniorengymnastik: 
Mittwoch, 15.00 Uhr, Pfarrzentrum.

TTeerrmmiinn ee  //   VVeerraannssttaallttuunnggeenn
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WWii rr   ggeedd eenn kkeenn  ddeerr   TToo tteenn   ddee rr   WWoocc hh ee

17.12.1995 Cölestin Lehmann, Maurer
18.12.2009 Maria Philomena Müller geb. Lehmann
20.12.1994 Theresia Buchholz geb. Neumaier
20.12.2002 Anna Huber geb. Birk
22.12.2014 Anton Schneider
22.12.2015 Hildegard Schwarz geb. Schneider
22.12.2016 Johanna Furtwengler geb. Lehmann
23.12.1992 Karl König
23.12.2001 Dieter Leopold
23.12.2016 Roland Boschert

Bitte beachten Sie auch die Nachrichten 

unter der Rubrik »Seelsorgeeinheit«.



Gedanken zum Wochenspruch:
»Bereitet dem Herrn den Weg; denn siehe, der Herr kommt

gewaltig«. (Jesaja 40,3.10)

»Einmal Mäuschen sein« im Himmel. Einmal Gottes Stimme

hören und seinen Willen für unsere Welt. Einmal Trost 

empfangen in dieser manchmal so trostlosen Zeit.

Der Prophet Jesaja hört eine Stimme im Himmel: »Bereitet

dem Herrn den Weg!« Die Würfel sind gefallen, die Sache ist

entschieden, der Befehl an alle Engel und Erzengel er -

gangen: »Bereitet dem Herrn den Weg!«. Das himmlische

Straßenbauamt macht sich ans Werk, damit Gott in unsere

Welt kommen kann – gewaltig. Im Frühjahr war der ersten

Spatenstich und die Einsegnungsfeier für die Unterharmers -

bacher L94. Das »Jahrhundertwerk« wurde vom Bürger-

meister, von der Regierungspräsidenten und vom Landes-

verkehrsminister offiziell gestartet. Im Augenblick ist die

Straße an einigen Stellen aufgerissen, die Brücke unpassier-

bar und Umwege und Wartezeiten an der Tagesordnung.

Das alles muss so sein und ist ein gutes Bild für unsere 

Adventszeit und Gottes Ankunft in unserer Stadt. Gott wird

sich schon seinen Weg bahnen in unser Leben, in unsere

Herzen, und manchmal erwartet er von uns Umwege und

geduldiges »Ampelwarten«. Manchmal heißt Wegbereitung,

dass ich meinem Gott bei seiner Ankunft mit meinem 

Lebenswandel nicht im Wege stehe und ihn »bauen« lasse.

                                       Ihr Pfarrer Reinhard Monninger
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Katholisches Bildungswerk
Die Bildungsreise vom 21.05. – 25.05.2018 führt diesmal in
den Teutoburger Wald. Das Infoblatt mit Anmeldung liegt bei
den örtl. Banken und Geschäften aus. 

Bildungswerk Biberach/Prinzbach
Erika Rieger und Ute Baur

Voranzeige – Großer Männertag
Der große Männertag mit Ehrenpräses Robert Henrich findet
am Sonntag, 7. Januar 2018, in Gengenbach statt. 

Weltmissionstag der Kinder
Kinder helfen Kindern – und ich bin dabei!
»Kinder helfen Kindern« – unter diesem Motto sind Mädchen
und Jungen eingeladen, mit Kindern in Not zu teilen. Bereits
seit 1950 lädt der Papst in der Weihnachtszeit die Kinder welt-
weit zu dieser Kollekte ein. In mehr als 100 Ländern der Erde
beteiligen sich Kinder an dieser traditionsreichen Gebets- und
Solidaritätsaktion. 
Mit dem in Deutschland gesammelten Geld werden Kinder-
hilfsprojekte in Afrika, Asien, Lateinamerika und Osteuropa
unterstützt.

Die Spendenkästchen mit Krippenlandschaft werden an die
Kindergärten und die Grundschule verteilt. Diese können Sie
sich gerne dort mitnehmen und gemeinsam mit Ihrem Kind
zusammen bauen.

Die Kinder sind zu Recht stolz auf ihr gefülltes Kästchen und
können dies an der Krippenfeier am 24.12. um 15.00 Uhr in Bi-
berach feierlich übergeben. Auch in allen anderen Weihnachts-
gottesdiensten in Biberach und Prinzbach können die Käst-
chen abgegeben werden. 

Wir bedanken uns bereits jetzt ganz herzlich bei allen, die sich
an dieser Spendenaktion beteiligen. Aus vielen kleinen per-
sönlichen Gaben wird die große Hilfe für Kinder in aller Welt!

Liebe Kinder und Jugendliche, 
unsere nächsten Probetermine sind: 
10. Januar, 24. Januar
07. Februar, 28. Februar
07. März, 14. März
von 16.15 Uhr bis 17.15 Uhr in der Arche Noah. 
Bitte bei uns abmelden, falls jemand weiß, dass er nicht kom-
men kann. 

Wir freuen uns auf euch!          Ilka Heizmann und Tina Huber

Ministranten
Die Probe für den Weihnachtsgottesdienst findet am Samstag,
16. Dezember, um 11.00 Uhr statt. 

Krankenkommunion
Die Krankenkommunion in Prinzbach spendet Hubert Ober -
gföll. Bei Interesse setzen Sie sich bitte mit Herrn Obergföll
(Tel. 07835/1636) in Verbindung. 

Evang. Kirchengemeinde Zell a.H.

Pfarrbüro:       Kirchstraße 14 b, 77736 Zell a.H.
Seelsorger:      Pfarrer Reinhard Monninger
Sekretärin:      Kerstin Räpple
Telefon:            07835 – 3083, Fax: 07835 – 549786
E-Mail:              evang-pfarramt-zell@t-online.de
Homepage:     www.eki-zell.de

Unsere Öffnungszeiten: 
                     Dienstags, mittwochs u. freitags von 9.00

bis 12.00 Uhr, donnerstags von 8.30 bis
10.30 Uhr und nach Vereinbarung.

Außerhalb dieser Zeiten freuen wir uns über Ihre Nachricht
auf dem Anrufbeantworter u. rufen baldmöglichst zurück.

PPrriinnzzbbaacchh
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Freitag, 15. Dezember, 19.30 Uhr:
Ökumenischer Singkreis »Fermate«.

Samstag, 16. Dezember, 19.00 Uhr:
Einladung zum Taizé-Gebet
Das kommende Taizé-Gebet steht unter dem Thema: »Und
werde Licht!«, es findet statt in der Evangelischen Kirche. Der
Gottesdienst ist geprägt von Bibel-Lesung, Gebet, einer Zeit der
Stille und persönlichen Fürbitten. Die Gesänge bestehen aus
kurzen Versen, die der meditativen Wirkung wegen vielmals
wiederholt werden. Deren sprachliche Vielfalt steht für eine
weltweite Offenheit und Verbundenheit. Kreuz-Ikone und Ker-
zenlichter stützen die besinnliche Atmosphäre. Das ökumeni-
sche Vorbereitungsteam lädt herzlich dazu ein. 

Sonntag, 17. Dezember, 3. Advent, 10.00 Uhr: Gottesdienst mit
Erstaufführung des Kindermusicals (Pfarrer Monninger).

Mittwoch, 20. Dezember, 15.30 Uhr bis 16.45 Uhr:
Konfirmandenunterricht im Gemeindesaal.

Freitag, 23. Dezember, 19.30 Uhr:
Ökumenischer Singkreis »Fermate«.

Zuwahl im Evangelischen Kirchengemeinderat:
Der Kirchengemeinderat hat in seiner Sitzung am
29.11.2017 die Zuwahl von zwei Personen in den Ältesten-
kreis beschlossen:

Frau Angelika Mayer, Grün 27, 77736 Zell
Frau Martina Wetzel, Im Buchenfeld 17, 77736 Zell.
Die beiden werden im Gottesdienst am 14. Januar in ihr
Amt eingeführt. 

Herr Wolfgang Torge, Häldeleweg 4c, Oberharmersbach,
legt zum Jahresende sein Amt als Kirchengemeinderat nie-
der. Für sein Wirken im Ältestenkreis sagen wir herzlichst
DANKE!

Gemeinde Jesu lädt ein
Die »Gemeinde Jesu« lädt am Sonntag, 17. Dezember 2017,
zum Gottesdienst ein. Er findet um 10 Uhr im Kultur- und
Vereins zentrum (kleiner Saal) statt. Außerdem werden jeden

Dienstag Bibel- und Gebetsabende abgehalten. Treffpunkt ist
um 20 Uhr in der Zeller Straße 30 in Zell-Unterentersbach. Nä-
here Informationen bei Elke Baumann (Tel. 07835/1884).

Jehovas Zeugen 
Versammlung Haslach

Versammlung Haslach 
Günther Heiss, Steinacherstraße 11,
77716 Haslach 
Jehovas Zeugen im Internet: www.Jehovaszeugen.de

Samstag, 16. Dezember 2017
18.00 Uhr: Biblischer Vortrag. Thema: »In all unseren Drang -

salen Trost finden« – Römer 15:3 – 5.
18.40 Uhr: Wachtturm-Bibelstudium. Thema: »Sacharjas Visio-

nen: Was bedeuten sie für uns?« – Sacharja 1:3.

Mittwoch, 20. Dezember 2017
19.00 Uhr: Unser Leben und Dienst als Christ. Besprechung 

biblischer Themen und fortlaufender Kurs im Vermitteln der
biblischen Botschaft.

20.05 Uhr: Bibelkurs über das bereits regierende Königreich
Gottes. Thema: »Der Weg, die Wahrheit, das Leben« – Johan-
nesevangelium 14:6.

Diese Zusammenkünfte werden im Königreichssaal in Hau s -
ach, Barbarastraße 22, durchgeführt. Interessierte Personen
sind herzlich eingeladen. Jehovas Zeugen in Haslach: Tel.
07832/3232, Internet: www.jw.org. 

Neuapostolische Kirche Süddeutschland

Sonntag, 17.12. 09.30 Uhr Gottesdienst  – 3. Advent.

Mittwoch, 20.12. 20.00 Uhr Gottesdienst.

Sonntag, 24.12.                 Kein Gottesdienst!

Montag, 25.12. 09.30 Uhr Gottesdienst – Weihnachten.

Sonntag, 31.12. 09.30 Uhr Gottesdienst –
Jahresabschluss.

Montag, 1.11.2018                 Kein Gottesdienst!

Unser Monatsmotto: »Ich danke Gott … für sein Nahesein, für
Engelschutz und Segen im Jahr 2017.«
Zu allen Veranstaltungen sind Sie herzlich willkommen! 
Weitere Auskünfte erteilt: Gemeindevorsteher Pr. J. Herr-
mann, Tel. 07835 3525, R. Standke, Tel. 07835 547730 od. 
Di. Markus Steiner, Tel. 07835 4510410. 

Informationen über die Neuapostolische Kirche Süddeutsch-
land im Internet: http://www.nak-sued.de & http://cms.nak-
offenburg.de/Gengenbach.14054.0.html.

Für unsere Region

LOKAL STARK
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